
专题十三 表达交流

真题多维细目表

考题 考查内容

年份 卷别 题号 设分 题型 考查方向 考查类型 考点
考查

能力
难度

素养要求

（高考方向）

２０１９

课标全国Ⅰ ２１ ５ 分 简答题 压缩语段
新闻语段的关键

信息筛选整合

压缩语段

语言表达简明、
连贯、得体

表达

应用
中

语言建

构与运用

课标全国Ⅱ ２１ ５ 分 简答题 压缩语段
新闻语段的关键

信息筛选整合

压缩语段

语言表达简明、
连贯、得体

表达

应用
中

语言建

构与运用

课标全国Ⅲ ２２ ５ 分 简答题 压缩语段
新闻语段的关键

信息筛选整合

压缩语段

语言表达简明、
连贯、得体

表达

应用
中

语言建

构与运用

２０１８ 课标全国Ⅱ ２１ ６ 分 简答题
仿写与

修辞

利用所给材料

续写三句话

选用、仿用、
变换句式

正确使用

修辞手法

表达

应用
中

语言建

构与运用

总计 续写式仿写 新闻信息筛选整合

平均分值 ６ 分 ５ 分

占比 ４％ ３％

考频 １ 题 ／ ４ 卷 ３ 题 ／ ４ 卷

命题规律与趋势

０１ 考查内容

１．２０１８ 年课标全国卷Ⅱ要求利用所给材

料，续写三句话，考查的是仿用句式与正

确使用修辞手法的能力。
２．２０１９ 年课标全国三套卷都考查新闻语段

压缩，属于老题新考，与以往考查拟写新

闻导语相似，考查筛选整合，提取信息的

能力。

０２ 命题特点

１．本专题的题型是轮考题，命题灵活，是课

标全国卷创新命题的试验田。
２．但高考题型无论怎样变化，不变的是对

考生基本语言素养、基本表达能力的

考查。
３．命题人始终在寻找考生语言运用与生活

的结合点，力图通过题型变化，让考生补

齐短板，充分发挥高考试题的导向功能。

０３ 备考建议

我们没有能力也没有必要去揣度今后可能

推出的高考新题型，我们需要做的就是以

考纲为纲、以语基为本，扎扎实实，做好对

考点的复习，这样就能以不变（考点）应万

变（题型），也就不会因题型的调整而让我

们顾此失彼、舍本逐末地打乱复习计划。
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清单一 几种常见句式
　 　 １．长句与短句

所谓长句，是指词语多、结构复杂的句子；所谓短句，是指词

语少、结构简单的句子（包括复句中的分句）。 长句和短句各有

其表达效果。 长句的表达效果是表意严密、精确、细致，短句的

表达效果是表意简洁、明快、有力。 长句主要用于书面语中，短
句主要用于口语中。

２．主动句与被动句

在动词谓语句中，主语是动作或行为的施事者，这样的句子

叫主动句；如果主语是动作或行为的受事者，就叫被动句。 主动

句包括一般主动句和“把”字句两种。 被动句可分为无标志的被

动句（或叫意义被动句、概念被动句） 和有标志的被动句（如

“被”字句）。 “把”字句中“把”所构成的介宾短语在句中作状

语，被动句中“被”所构成的介宾短语也作状语。
３．肯定句与否定句

同一事物的意思可以用肯定判断表示，也可以用否定判断表

示。 否定句有两种类型：单重否定句和双重否定句。 单重否定句中

只有一个否定词，双重否定句最常见的是先后连用两个否定词，也
可以是一个否定词加上含有否定意义的动词或反问语气。 双重否

定表示肯定的意思。 双重否定句比一般的肯定句语气更强烈。
４．整句与散句

结构相同或相似的一组句子叫整句；相反，结构不整齐、各
式各样的句式交错运用的一组句子叫散句。 整句主要是排比

句、对偶句等，散句主要是非排比句、非对偶句等。 整句和散句

各有用处，各有表达效果。 整句句式整齐，音韵和谐，气势贯通，
意义鲜明。 这种句式在散文、诗歌中应用较广，适合表达丰富的

感情，能给人以鲜明、深刻的印象。 散句比较灵活，富于变化，生
动感人。 整句和散句交错运用则兼二者之长，既整齐和谐，又富

于变化，更能使表意深刻、语意连贯。

清单二 九种常见的修辞手法
　 　 １．比喻

构成比喻必须具备两个条件：一是本体和喻体必须是本质

不同的两类事物，否则不能构成比喻，如“这栋房子就像是楼房”
就不是比喻；二是本体和喻体之间必须有相似点。 看一个句子

是不是比喻句，应看它是否具备以上两个条件，不能只看有没有

比喻词。 下面的几种情况，句中虽有比喻词，但不是比喻句。
（１）同类事物相比较。 如：他长得很像他的母亲。
（２）表示猜度。 如：远远地看见一座椭圆形的建筑，像是体

育馆。
（３）表示想象。 如：登上城楼，我心里非常激动，仿佛一下子

成了一位威武的戍关武士。
（４）表示举例的引词。 如：社会主义中国，在党的阳光照耀

下，涌现出许多楷模，像雷锋、焦裕禄、孔繁森等。
比喻有明喻、暗喻、借喻三种类型，三者之间的区别是：本

体、喻体、比喻词都出现的是明喻或暗喻；本体和比喻词都不出

现，只出现喻体的是借喻。
明喻和暗喻的区别是：明喻的比喻词是“像” “仿佛”等，暗

喻的比喻词是“是”“成了”“变成”等。 如：
（１）叶子出水很高，像亭亭的舞女的裙。 （明喻）
（２）那又浓又翠的景色，简直是一幅青绿的山水画。 （暗喻）

（３）废除几千年的封建制度，需要一场暴风雨。 （借喻，借
“暴风雨”比喻轰轰烈烈的革命运动）

其中，暗喻又有如下变体：
（１）本体和喻体是并列关系。 如：人多主意好，柴多火焰高。
（２）本体和喻体是修饰关系。 如：这里是花的海洋。
（３）本体和喻体是注释关系。 如：书籍———人类的朋友。 北

京———祖国的心脏。
比喻的作用有两个：一是对事物的特征进行描绘或渲染，使

事物生动、具体，给人以鲜明深刻的印象；二是用浅显易见的事

物对深奥的道理加以说明，使说明深入浅出。
２．比拟

比拟的修辞手法包括拟人和拟物两种。 不少考生能准确地辨

析并灵活地运用拟人的修辞手法，但对拟物却往往辨析不出来，有
时甚至把两种修辞手法混淆了。 其实，拟人是把物当作人来写，而
拟物则是把人当作物来写，或把甲物当作乙物来写。 如：

（１）天上的星星快活地眨着眼睛
∙∙∙∙∙∙∙

。 （拟人）
（２）指导员讲得真来劲，嘎子竖起耳朵听

∙∙∙∙∙
。 （拟物）

（３）他骄傲自满，尾巴都翘上天了
∙∙∙∙∙∙∙

。 （拟物）
３．借代

借代是用相关的事物来代替所要表达的事物的修辞手法。 这

种修辞手法不直接说出要说的人或事物。 它主要包括以下几种

形式：
（１）特征代本体。 如：墙角的驼背

∙∙
忽然高兴起来。

（２）具体代抽象。 如：枪杆子
∙∙∙

里面出政权。
（３）部分代整体。 如：不拿群众一针一线

∙∙∙∙
。

（４）专名代泛称。 如：我们的时代需要千千万万个雷锋
∙∙

。
（５）形象代本体。 如：一队红领巾

∙∙∙
唱着山歌飘下来了。

（６）结果代原因。 如：专弄文墨，为壮士捧腹
∙∙

。
（７）材料代本体。 如：五十年间万事空，懒将白发对青铜

∙∙
。

借代可以以简代繁，突出形象，具体生动，引人联想。
运用借代应注意：必须抓住事物的最典型的特征，对于所借

代的事物一般应在一定的语言环境中有所交代。 另外，借代的

借体和本体不能同时出现。
４．夸张

根据表情达意的需要，在客观现实的基础上，对事物的形

象、特征、作用、程度等，有意作扩大或缩小的“言过其实”的描

述，这就是夸张。 夸张可分为三种类型：
（１） 扩大夸张：故意把事物往大、多、快、高、长、强等处

说。 如：
①怒发冲冠

∙∙
，凭栏处、潇潇雨歇。

②飞流直下三千尺
∙∙∙

，疑是银河落九天。
③谁敢再说半句坏话，我就掰下他的脑袋来

∙∙∙∙∙∙∙
。

④他说话总扯起嗓门，人们在一百里外也能听到他的声音
∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙

。
（２） 缩小夸张：故意把事物往小、少、慢、矮、短、弱等处

说。 如：
①五岭逶迤腾细浪

∙∙∙
，乌蒙磅礴走泥丸

∙∙∙
。

②我从乡下跑到京城里，一转眼
∙∙∙

已经六年了。
③一个浑身黑色的人，站在老栓面前，眼光正像两把刀，刺

得老栓缩小了一半
∙∙∙∙∙

。
（３）超前夸张：在两件事之中，故意把后出现的事说成是先

出现的或把两者说成是同时出现的。 如：
他酒没沾唇，脸就红了。
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夸张的作用：表明情感态度，引起读者共鸣；揭示事物本质，
给人以启示；营造气氛，引人联想。

运用夸张要注意以下三点：
（１）夸张不是浮夸，而是故意、合理夸大，要以客观事实为基

础。 下面运用的夸张就不合理：
同志们，你们看，我们的力量大如天。 脚下地球当球玩，大

洋海水能喝干。
（２）运用夸张要明确、显豁，不能既像夸张，又像事实。
（３）运用夸张要注意文体特征。 如科技说明文、说理文就很

少甚至不用夸张，以免歪曲事实。
５．对偶

对偶是用字数相等、结构相同、意义对称的一对短语或句子

来表达相对、相似、相关或相承意思的修辞手法。 对偶就上下联

（出句、对句）在意义上的联系可分为以下三种：
（１）正对：上下联从两个角度、两个侧面，说明同一事理，内

容上相互补充。 如：
①墙上芦苇，头重脚轻根底浅；山间竹笋，嘴尖皮厚腹中空。
②泰山不辞抔土故能就其高，河海不择细流方可成其大。
（２）反对：上下联从新与旧、好与坏、美与丑等矛盾对立的两

个方面来说，意思是相反相成、对立统一的。 如：
①横眉冷对千夫指，俯首甘为孺子牛。
②敌人害怕你静若悬剑，人民信赖你稳如磐石。
（３）串对：上下联内容从事物的发展过程或因果、条件、假设

等方面相关联。 如：
①才饮长沙水，又食武昌鱼。
②为有牺牲多壮志，敢教日月换新天。
③一着不慎，满盘皆输。
④欲穷千里目，更上一层楼。
根据上下句的形式，又可以把对偶分为严式对偶与宽式对偶。

严式对偶要求上下两句字数相等、词性相对、结构相同、平仄相对、
不重复用字。 宽式对偶只具备“字数相等、结构相同”的条件即可。

对偶一般是两个句子， 如以上各例； 也有的是句子成

分。 如：
对于他们，第一步不是“锦上添花

∙∙∙∙
”，而是“雪中送炭

∙∙∙∙
”。

对偶的作用：整齐匀称，节奏鲜明；音调铿锵，富有音乐美；
表意凝练集中，概括力强。

６．排比

由三个或三个以上结构相同或相似、内容相关、语气一致的

短语或句子排列在一起，用来增强语势、强调内容、加重感情的

修辞格叫排比。 从结构上可分为四类：
（１）成分排比。 即一个句子中的一些成分构成排比。 如：
延安的歌声……它是黑夜的火把

∙∙∙∙∙
，雪天的煤炭
∙∙∙∙∙

，大旱的甘霖
∙∙∙∙∙

。
（２）分句排比。 即一个复句的各个分句构成排比。 如：
他们的品质是那样的纯洁和高尚，他们的意志是那样的坚

韧和刚强，他们的气质是那样的纯朴和谦逊，他们的胸怀是那样

的美丽和宽广。
（３）单句排比。 如：
八路军穿草鞋，把日本鬼子赶下海；解放军穿草鞋，把蒋家

王朝踢下台；如今八连穿草鞋，把香风毒雾脚下踩。
（４）复句排比。 如：
如果我们能够研制出一种类似鹰眼的搜索、观测技术系统，

就能够扩大飞行员的视野，提高他们的视敏度。 如果能研制出

具有鹰眼视觉原理的“电子鹰眼”，就有可能用于控制远程激光

制导武器的发射。 如果能给导弹装上小巧的“鹰眼系统”，那么

它可以像鹰一样，自动寻找、识别、追踪目标，做到百发百中。

排比的作用：句式整齐，结构匀称；文意贯通，语势强劲；条
分缕析，说理严密透彻，抒情酣畅淋漓。

７．反复

为了强调某种思想、突出某种情感，重复使用某些词语或句

子，就是反复。 反复常见的形式有：
（１）连续反复。 如：
盼望着
∙∙∙

，盼望着
∙∙∙

，东风来了，春天的脚步近了。
（２）间隔反复。 如：
好像失了东三省

∙∙∙∙∙
，党国倒愈像一个国，失了东三省

∙∙∙∙∙
谁也不

响，党国倒愈像一个国。
反复的作用主要有：用于说理文章，起强调作用；抒怀写景，

感染力强；承上启下，划段分层；加强节奏感，增强旋律美。
使用反复时应注意，反复不是某些语句的简单重复，必须根

据内容和感情的需要，抓住关键性词语，突出表达一个中心。 层

次要清晰，节奏感要强。
８．设问

无疑而问，自问自答，以引起读者的注意和思考的修辞手法

叫设问。 如：
①是谁创造了人类世界？ 是我们劳动群众。
②社会主义有这样巨大的发展，劳动生产率有这样大幅度

的提高，靠的是什么？ 最主要的是靠科学的力量、技术的力量。
设问的作用：提醒注意，引导思考；突出某些内容，使文章有

变化，掀起波澜；有时出现在篇首或段首，有引起下文或承上启

下（过渡）的作用。
９．反问

只问不答，把要表达的确定意思包含在问句里的修辞手法

叫反问。 否定句用反问语气说出来，就表达肯定的内容；肯定句

用反问语气说出来，就表达否定的内容。 如：
①池水涟漪，莺花乱飞，谁能说它不美呢？ （用否定形式表

示肯定）
②这也不足为奇。 那时候的水井差不多全是这样的，那些

窝儿是为了掏井工人上下方便，这又说得上是什么秘密呢？ （用
肯定的形式表示否定）

反问的作用：语气强烈，具有无可辩驳的力量；能激发读者

的感情，给读者以深刻的印象。

清单三 易混修辞手法比较
　 　 １．借代与借喻的区别

由于它们都不出现本体（借喻只出现喻体，借代只出现代

体），因而很容易混淆。 区分方法有二：
（１）概念区分法。 “喻”是追求相似性，“代”是追求相关性。
（２）替换法。 能够将其替换成明喻的是借喻，反之，则是借

代。 如：
①世界有一半浸在银子

∙∙
里，另一半浸在墨汁

∙∙
里。

可以替换成“‘月光下的大地’像‘银子’一样白，‘黑夜’像
‘墨汁’一样黑”。

②给，袁大头
∙∙∙

！
不能替换成“大洋像袁大头”。
所以例①是借喻，而例②是借代。
２．对偶与对比的区别

简而言之，对偶与对比的着眼点不同：前者追求形式上的表达

效果，即结构形式的整齐、和谐；而后者追求内容上的相反、相对。
当然，对偶中的反对既是内容上的相反对比，又是形式上的

工整对偶，这属于辞格的兼类。 由于对比未列入九种基本修辞

手法之中，这里就不再举例赘述。
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专题十三　 表达交流 １９１　　

３．对偶与排比的区别

由于两者都追求形式上的表达效果，因而有必要加以区别。
对偶的句子成对，而且要求结构、字数必须相同；排比句不

要求成对，奇偶皆可，字数也不要求相等，但它要求至少是三个

结构相似的短语或句子的排列。 如：
①这排排串串的珍珠，使天上银河失色

∙∙∙∙∙∙∙
，叫满湖碧水生辉
∙∙∙∙∙∙∙

。
②耳朵里有不可捉摸的声响，极远的又是极近的，极洪大的

又是极细切的，像春蚕在咀嚼桑叶
∙∙∙∙∙∙∙∙

，像野马在平原上奔驰
∙∙∙∙∙∙∙∙∙

，像山
∙∙

泉在呜咽
∙∙∙∙

，像波涛在澎湃
∙∙∙∙∙∙

。
其中，例①运用了对偶，加点的两个分句不仅结构相同，而

且字数相等。 例②运用了排比，它仅仅结构相似，字数并不相

等，更主要的是它是三个句子以上的排列。 因此，区别的关键在

于理解二者的概念。

４．比喻和比拟的区别

由于二者追求的都是语言表达上的效果，以达到语言形象、

生动的目的。 因此，区别二者的关键仍然在于理解概念。

比喻是打比方，重点放在喻体与本体的相似性上，不管哪一

种比喻形式，喻体都一定出现在句子当中。

比拟是把人当成物来写或把物当成人来写，还可以是把甲

物当成乙物来写。 这种修辞手法使某一人或事物具有了其本来

所不具备的另一种事物的特征。 如：

①方圆形的下巴颏，有短短的黑胡茬儿，要是仔细看，那里

面已经掺杂着银白色的松针
∙∙∙∙∙∙

了。

②太阳像负着什么重担似的，慢慢儿
∙∙∙

，一纵一纵地
∙∙∙∙∙

，使劲儿
∙∙∙

向上升
∙∙∙

。 到了最后，它终于冲破了云霞，完全跳出了海面。

①是比喻中的借喻，尽管“银白色的松针”所比喻的本体没

有出现在句子当中，但是根据上文我们不难发现，它所比喻的是

“白色胡子”，二者之间具有相似性，这样设喻使表达更加形象生

动。 ②是比拟中的拟人，句中加点部分紧承前句“负着什么重担

似的”，是用写人的词句来写初升的太阳，把太阳人格化了。

从表达方式上讲，比拟比比喻表现得更强烈，更真切，它不

是说甲像乙，而是直接把甲当作乙来写，把乙（人或物）的某些品

格、特征直接赋予甲，而不出现乙的外在形象。 所以，它追求拟

此为彼，彼此交融。 再举一个拟物句加以分析：

瘸腿老头是个老牛贩子，他一进牛市，所有卖牛的买牛的都

拿眼睛挖
∙

他……

“挖”就是将人们的眼睛比拟为尖刀，它直接将“尖刀”锋利

的特点融入句中，所以根本不需要在句中出现“尖刀”了。 如果

改成“所有卖牛的买牛的人的目光都像尖刀，紧盯着他”，就成了

比喻句，表达的效果远不及比拟那么真切了。

还应注意的是，以人或人体的某一部分为喻体，切不可误以

为拟人。

狗的舌头热乎乎的，好似一个温柔的手掌。

这是比喻，而不是拟人。

５．反问与设问的区别

反问和设问都是无疑而问，但有明显区别：

（１）反问明确地表示肯定或否定的内容，设问则不表示肯定

什么或否定什么。

（２）反问主要是加强语气，用强烈的反问语气表明作者的思

想；设问主要是提出问题，引起读者的注意，启发读者的思考。
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对应学生用书起始页码 Ｐ３４２

考点一　 扩展语句

　 　 “扩展语句”即以试题所提供的语句为基础，运用联想、想

象，借助修辞手法等来丰富表达内容的一种考查形式。 常见的

考查形式有联词成句型、句意丰富型、话题扩展型和诗意联

想型。

１．联词成句型

联词成句就是把所给的几个词语串联起来，扩展成意思丰

富、意境丰满的一段话，或通过合理的联想和想象，描写某种情

景或阐述某种道理。

使用下面的词语写一段描写性文字，要求运用比喻、拟

人的修辞手法。 （不超过 ６０ 字）

银杏树　 初冬　 疾风骤雨　 凋零

解析　 解答本题时，首先要根据所给词语展开丰富的想

象，创设出一个具体的情境，然后对它进行描写。 创设情境时，

还必须顾及试题给出的四个词语之间的关系。 在描写时，必须

根据试题要求运用比喻、拟人的修辞手法。

答案　 初冬时节，银杏树经霜的黄叶在秋风中凋零，吟唱

着飘向大地。 一阵疾风骤雨过后，银杏树只剩下光秃秃的枝干，

如剑直指苍穹。

１．以“溪”“海” “潭”为意象写一段文字，要求表达某种感悟，至

少运用一种修辞手法，不超过 ６０ 字。

１． 答案　 （示例）人生不过是为了尽力展示生命独特的美丽，

如同一条山间小溪，可以越过高山投身辽阔的大海，也可以随

遇而安，化成一汪碧绿的清潭。

解析　 本题考查扩展语句的能力。 要注意围绕“溪” “海”

“潭”三个词语展开联想，可以运用比喻、拟人、排比等修辞手
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１９２　　 ５年高考 ３年模拟 Ｂ版（教师用书）

法。 要注意表意完整，恰当运用修辞手法，富有文采，表达出

某种感悟。

　 　 ２．句意丰富型

这种题型是对一个结构简单的句子，采用记叙、描写等表达方

式，通过添加修饰成分或运用修辞手法等，使之形象生动、内容充

实。 一般或在句子的各个成分上扩展，或在句子的后面扩展。

按要求把下面的句子扩写成一段话。

这个冬季，天气异常寒冷。

要求：①正面描写与侧面描写相结合；②至少运用两种修辞

手法；③不少于 ８０ 字。

解析　 从句子内容来看，“寒冷”是扩展的基点，要围绕

“异常”来表现“寒冷”的程度。 要注意“正面描写与侧面描写相

结合”“至少运用两种修辞手法”的要求，灵活运用各种修辞手法

及表现手法，使句子更加丰富充实、形象生动。

答案　 （示例）这个冬季，天气异常寒冷，平均气温比常年

低好几度，路边的大树被冻得缩手缩脚，似乎比平时矮了一截。

人们都找出最厚的衣服穿上。 早上去学校的时候，向大街望去，

一个个打扮得就像大笨熊似的，就连平日那些最爱美的女孩，也

一个个“全副武装”，往日那翩翩的裙角都躲了起来。

２．按要求把下面的句子扩展成一段话。

沙滩上有一只油漆剥落的小渔船。

要求：①体现小渔船上“油漆剥落”的具体特点；②使用拟

人、排比的修辞手法；③由小渔船油漆的剥落得出一个富有哲

理的结论；④１００ 字左右。

２． 答案　 沙滩上，历经沧桑的小渔船十分寂寞：折断的风帆，展示

着曾经的勇敢；泛黄的缆绳，折射出往日的岁月；陈旧的船身，刻满

了拼搏的壮美。 这是一种美的体现，它唤起了我们对鲜活生命的

珍惜，让我们懂得世上没有谁可以随随便便成功的道理。

解析 　 解答这类题目时，注意题目的具体要求及扩展的重

点———要体现船上“油漆剥落”的特点。 可以描写船的古旧，

可以描写船身、船帆、缆绳、船锚等；想要表现哲理，考生可以

从“剥落”蕴含的人生、社会意义等方面入手。 同时还要注意

修辞手法的运用。

　 　 ３．话题扩展型

围绕一个“话题”或“中心句”对其进行阐发，也是扩展语句

的一种考查形式。 这类扩展就是根据题目提供的一个话题作为

扩展的中心，并围绕这一话题进行补充拓展，使之明确、饱满，形

成语意完整的语句或语段。

我们每天都在亲近汉字，使用汉字，感受着汉字的无穷

魅力。 很多汉字都是形与意的完美结合，请围绕汉字的表意性

特点，以“山”“明”“旦”为例，写一段文字。 要求：①运用两种以

上的修辞手法；②１００ 字左右。
解析　 这是一个话题扩展型题目，给定的话题是“很多汉

字都是形与意的完美结合”，并以“山”“明”“旦”为例进行阐释。
解答此题，首先要解释汉字形与意的关系，然后要具体分析这三

个汉字是如何体现“形与意”的完美结合的，还要注意运用两种

以上的修辞手法。
答案　 中国的汉字，既有动人的音韵，又有优美的形体，

还有丰富的内涵。 “山”字中间那突出的一笔不正是孤耸的峰峦

吗？ “明”字不正是天上那带给我们光辉的日月吗？ “旦”字不

正表明早晨太阳刚刚跃出地平线吗？ 汉字就像一个个灵动跳跃

的音符，谱写出了中华文化的华美乐章。

３．落叶是秋天的一道美丽的风景线，请以“落叶”为对象写一段

描写性的文字。 要求至少使用两种修辞手法。 （１００ 字以内）
３． 答案　 （示例）一片黄色的叶子挣脱了树妈妈的怀抱，在半

空中自由自在地飞翔。 它飘舞着，舞姿优美、潇洒。 它的兄弟

姐妹也不甘落后，纷纷飞向半空，像蝴蝶一样飞舞，不知疲

倦……地面上的树叶也不甘寂寞，一阵秋风吹来，它们在地面

上奔跑着，追逐着，嬉戏着……
解析　 答题时，要抓住“落叶”这一描写对象，结合它的特点进

行合理想象，并且要注意至少使用两种修辞手法的要求。
　 　 ４．诗意联想型

这类题型是提供一两句诗，然后根据试题提供的信息要求

展开想象和联想，运用一定的表现手法，将所构思的情景生动地

表现出来。 对意境的描摹是扩展的中心。
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专题十三　 表达交流 １９３　　

“采菊东篱下，悠然见南山”中的“南山”是陶渊明不经

意间所见。 请对诗中“南山”之景展开合理想象，进行生动描写，
表达诗人的“悠然”之情。 （１００ 字内）

解析　 解答此题，首先要在全面理解诗句的基础上把握

诗歌的内容主旨，认真领悟其意蕴之美，扣住“不经意间所见”这
一关键点，对“南山”之景合理想象，进行生动描写。

答案　 （示例）我在东篱下采摘着那清香洋溢的菊花，心
里豁然开朗，久久沉浸其中，不愿离去，猛地一抬头，看见那烟雨

南山，胜景妙绝，美不胜收。

４．中国的绘画艺术注重含蓄，讲究诗意美，齐白石曾就“十里蛙

声出山泉”这一命题创作了一幅经典画作，画面中几只活泼的

小蝌蚪顺涧而下，将听觉通过视觉含蓄地表现出来，意为眼前

的蝌蚪将成为明日的青蛙。 假设你是一位画家，请你以“骤雨

初歇”为主题构思一幅图画，使之富有含蓄的诗意美。 请用简

洁的语言描述你想象中的画面，并简要分析。 （不超过１００ 字）
４． 答案　 （示例 １）画面主体为两根花枝，枝上附着四五片湿漉

漉的残叶和两个残存花蕊的花蒂，枝下是满地零落的花瓣，一
只麻雀立于落红之处，抬头凝望枝上的花蒂。 （湿叶、落红表

明雨骤，麻雀闲立意味着雨歇）
（示例 ２）画面主体为光脚行走于小桥之上的老翁，身披蓑衣，手持

斗笠，蓑衣斗笠仍在滴水；桥下水流湍急汹涌。 （老翁打扮以及急

流意味着雨骤，手持斗笠意味着雨歇）
解析　 解答此题，要抓住“注重含蓄”的特点，即画面的主题

不能够直接展示出来，而要用其他细节暗示出来。 对于“骤雨

初歇”这一画面主题，可通过雨后的场景来表现，如用花、鸟、
虫、鱼等自然景物来暗示。
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考点二　 压缩语段

　 　 “压缩语段”就是将内容丰富的长语段，按要求浓缩成语言

简洁、意思明了的短语段，主要考查考生对信息提炼、概括、压缩

的能力及表述能力。 压缩的关键是分清主次，辨明轻重，既要全

面概括，又不能遗漏重要信息。 常见的考查点有概括内容要点、
提取关键词、下定义等。

１．概括内容要点

概括内容要点是语段压缩题中较常见的一种，这种题型一

般既要理清文段的结构和思路，又要概括出各层次大意。 从设

题材料角度看，主要分为三类：说明类、议论类和描写类。 高考

主要考查对说明类、议论类语段的压缩。

（２０１５ 安徽）请根据示意图，提取文字材料中的相应信

息，并用一句话表述出来。 要求：简明、准确，不超过 ７０ 字。
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２０１５ 年 ４ 月 １５ 日，亚洲基础设施投资银行的 ５７ 个意向创

始成员国已全部确定。 在完成各国审批程序后，亚投行有望在

２０１５ 年底之前正式成立并投入运行。
据测算，２０１０—２０２０ 年，亚洲每年大约需要 ８ ０００ 亿美元的

基础设施投资，而现有的世界银行、亚洲开发银行等国际多边机

构都无法满足需求。 亚投行将有效弥补其中的资金缺口，具体

方式有贷款、股权投资以及提供担保等。
可以预期，在亚投行的支持下，亚洲各国将掀起新一轮基础

设施建设高潮，建设项目集中在公路、铁路、港口、通信、电力电

网、油气运输等方面，这必将带动亚洲经济未来的强劲增长。
解析　 本题考查压缩语段的能力。 根据示意图的提示，

要以亚投行为陈述对象，从三个方面来概括亚投行的投资情况

和意义。 注意按照由左到右、从上到下的顺序，从第二段文字中

摘取“投资方式”，从第三段文字中摘取“投资领域”和“投资对

象”，与最后一句话表述的“投资意义”整合。
答案　 （示例 １）亚投行将采用贷款、股权投资等方式，在

交通、通信、能源等基础设施建设领域向亚洲各国提供资金支

持，这必将带动亚洲经济未来的强劲增长。
（示例 ２）亚投行在交通、通信、能源等基础设施建设领域以

贷款、股权投资等方式向亚洲各国提供的资金支持必将带动亚

洲经济未来的强劲增长。
２．提取关键词

关键词原指一篇文章或一段文字中最重要的词语，一般放

置在文段的前面，让读者了解文段的基本内容。 后出现在网络

搜索中，指人们输入到搜索框中的文字。 提取关键词是在概括

主要内容的基础上进行的。

某校利用宣传橱窗举办关于“蛟龙”号的专题展览，展
览包括四个板块。 请根据下面的材料，为展览拟写总标题和各

板块标题。 要求：简明生动，每个标题不超过 ８ 个字。
“蛟龙”号是我国第一台深海载人潜水器。 “蛟龙”号完全

由我国工程技术人员自主设计，除少数非核心零部件之外，绝大

部分零部件都是“中国制造”，总装也由我国独立完成。 “蛟龙”
号技术上拥有三个优势，即先进的近底自动航行和悬停定位功

能、高速水声通信功能、强大的续航供电功能；与国际上现有的

大深度载人潜水器相比，其综合性能稳居前列。 ２０１２ 年 ６ 月 ２４
日，“蛟龙”号顺利下潜到马里亚纳海沟 ７ ０６２ 米的深处，全世界

为之瞩目。 此次深海作业的成功，证明这条“中国龙”具备了在

全球 ９９．８％的海域潜航的能力，标志着海底资源宝库向中国人

敞开了大门。
总标题：　 　 　 　 　 　 　 　
板块标题：
①　 　 　 　 　 　 　 ②　 　 　 　 　 　
③　 　 　 　 　 　 　 ④　 　 　 　 　 　
解析　 本题采用为展览拟写标题的形式来考查提取关键

词的能力，形式新颖、灵活。 材料具体介绍了“蛟龙”号深海载人

潜水器的设计、制造、国际地位、深海作业等情况。 总标题可以

围绕“中国龙”来拟写。 板块的标题可以根据材料的叙述顺序，
围绕“真正的中国制造” “综合性能居世界前列” “深海下潜成

功”“海底资源探采”等拟写。
答案　 （示例 １）总标题：中国蛟龙！

板块标题：①真正中国造　 ②世界第一流　 ③蛟龙潜深海

　 ④探宝四大洋

（示例 ２）总标题：中国龙，我骄傲！
板块标题：①中国制造大显神威　 ②技术性能世界一流 　

③蛟龙潜海世界瞩目　 ④海底宝库敞开大门

３．下定义

下定义，就是用简洁的判断句对事物的本质特征加以揭示

的方法。 它要求在理解所给内容的基础上提取必要信息，把握

概念的本质属性，组织成定义的形式。

对下面这段文字提供的信息进行筛选、整合，给“创

造”下定义，不超过 ３０ 字。
作为人的一种活动，创造包括思维活动和行为活动。 创造

一定要获得成果。 形形色色的创造成果可以分为两种类型：一

类是精神性的，即新的认识；另一类是物质性的，即新的事物。
这些创造成果不管以何种形式表现出来，都必须具备“首次获

得”这个必要条件。
解析 　 本题考查压缩语段的能力。 首先，确立 “创造
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专题十三　 表达交流 １９５　　

是……”的答题格式。 其次，找出被定义项的邻近属概念：“人的

一种活动（思维活动和行为活动）”。 再次，筛选相关信息：第二

句介绍“创造”的目的，第三句介绍创造的两种类型，最后一句介

绍其必要条件。 最后，整合，把二至四句的内容整合为句子的修

饰限制成分。 为了满足字数要求还要把重复的内容、次要的内

容删去。
答案　 创造是人首次获得精神或物质成果的思维和行为

活动。

根据以下文字，给“知识经济”下一个定义。 （４０ 字以内）
以前的经济，以传统工业为产业支柱，以稀缺自然资源为主

要依托。 而“知识经济”则以高技术产业为第一产业支柱，以智

力资源为首要依托。 因此，“知识经济”是一种可持续发展的经

济，它是一种新型的经济。
答案　 知识经济是以高技术产业为第一支柱、以智力资源为

首要依托的可持续发展的新型经济。
解析 　 先根据“小” （知识经济） 确定“大” （经济），再找出

“小”的本质特点“以高技术产业为第一产业支柱”“以智力资源

为首要依托”“可持续发展”“新型”等，最后用“是”连接。
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１９６　　 ５年高考 ３年模拟 Ｂ版（教师用书）

考点三　 选用句式

　 　 “选用句式”指的是根据语境和表意的需要使用恰当的句

式。 选用句式首先要把握各类句式的特点。 不同的句式在强调

的重点、语意的轻重或适用的语境方面都存在一定差异。 比如

整句形式整齐，音节匀称，音韵和谐；散句自由活泼，挥洒自如，

节奏鲜明。 选用句式要考虑表达上的需要。 如根据上下文陈述

对象的需要、表现形式的需要、表意的需要及表达手段和场合的

需要来选用句式。 选用句式要能够突出需要强调的部分，使语

段表意明确、清晰，句式风格与文段内容一致。

填入下面甲、乙两句话中横线上的语句，最恰当的一项是

（　 　 ）

甲：小河上的薄冰融化已尽，小草从暖融融的泥土中苏醒，

　 　 　 　 ，造化的神功又一次使人们惊异了。

乙：阳光融化了薄冰，细雨润泽了山色，　 　 　 　 ，造化的神

功又一次使人们惊异了。

①春风把柳枝吹绿　 　 ②柳树被春风吹绿

③春风吹绿了柳树　 　 ④柳枝在春风中染绿

Ａ．甲②　 乙①　 　 　 　 Ｂ．甲④　 乙③

Ｃ．甲②　 乙④ Ｄ．甲①　 乙③

解析　 选用句式的要求是在不改变原句基本意义的情况

下，选择恰当的句式。 不同的句式有不同的表达效果，因此要准

确辨析各种句式的特点，并根据特定语言环境的实际需要，正确

选择句式。 先要剖析甲、乙两句的句式特点，很显然，甲句要选

的分句，其句式应与前一分句“小草从暖融融的泥土中苏醒”相

同，其句式特点是“名词＋介宾短语＋动词”，故选④。 乙句要选

的分句，其句式应与“细雨润泽了山色”相同，其句式特点是“名

词＋动词＋名词”，所以选③。

答案　 Ｂ

在文中①②处的横线上填入下列语句，最恰当的一项是 （　 　 ）

金沙江大峡谷旁有一座远近闻名的纳西古城。 ①　 　 　

　 ，是纳西人最原始的聚居地。 我们步行了一个多小时，古城出

现在前面。 ②　 　 　 　 ，上面镌刻着“宝山石头城”五个大字。

Ａ．①古城建在一块庞大独立的蘑菇状岩石上　 ②远远地就能看

出那拱形城门的别具一格

Ｂ．①一块庞大独立的蘑菇状岩石上建着古城　 ②远远地就能望

见那别具一格的拱形城门

Ｃ．①一块庞大独立的蘑菇状岩石上建着古城　 ②远远地就能看

出那拱形城门的别具一格

Ｄ．①古城建在一块庞大独立的蘑菇状岩石上　 ②远远地就能望

见那别具一格的拱形城门

答案　 Ｄ　 解答此题，要在初步感知大体内容的基础上，根据

话题前后的连贯性、一致性分析。 ①前文谈论的中心话题是“纳

西古城”，故①应该以“古城”开头；②前面有主语“我们”，故应

该为 “远远地就能望见”； ② 后面的一句话是 “ 上面镌刻

着……”，故“我们”望见的只能是“拱形城门”，而不能是城门的

“别具一格”。
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考点四　 仿用句式

　 　 “仿用句式”指的是依照给定的例句仿写一句话或几句话。

仿用句式要求在语言形式上“仿”，在内容上则要求“变”。 仿写

的最高境界是神似与形似。
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专题十三　 表达交流 １９７　　

　 　
仿照下面的例句，另写两句话，要求内容贴切，句式与

例句相同。
平凡是一湾池塘，如果你甘于沉寂，终将成为一潭死水；
平凡是一株野花，只要你愿意绽放，也会成就一抹绚丽。

解析　 仿写是模仿，不是创造，可以根据具体题目的特定

要求变换词语以达到仿写的目的。 根据例句的特点，仿句不仅

要运用比喻、拟人等修辞，还要运用“如果……，终将……”“只
要……，也会……”的复句句式；内容要力求有思想深度，有丰富

的意蕴。
答案　 （示例）平凡是一眼清泉，如果你停止喷涌，终将变

成一口枯井；平凡是一棵老树，只要你愿意吐绿，也会摇曳一片

春光。

仿照下面的示例，自选话题，另写三句话，要求内容贴切，句式与

示例相同。
种子如果害怕埋没，那它永远不能发芽；
雏鹰如果害怕折翅，那它永远不能高飞；
钻石如果害怕琢磨，那它永远不能生辉。

答案　 （示例 １）花朵如果害怕凋零，那它永远不能开放；
猛虎如果害怕失足，那它永远不能奔跑；
流星如果害怕湮灭，那它永远不能发光。
（示例 ２）矿石如果害怕冶炼，那它永远不能成钢；
蜡烛如果害怕燃烧，那它永远不能照明；
航船如果害怕风浪，那它永远不能启航。
解析　 要做好此题，必须先确定需要改变和不需要改变的地

方，然后对需要改变的地方进行词语替换。 分析可知，本题就是

要依据“ ××如果害怕××，那它永远不能××”的句式，进行词语

替换。
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考点五　 变换句式

　 　 “变换句式”是指根据语言表达的需要，将句子由这种句式

变换成另一种句式。 变换句式包括长句与短句的变换，整句与

散句的变换，常式句与变式句的变换，以及各种意思相同而语气

不同的句式间的转换。
１．长短句变换

将下面的三句话整合为一个单句。 （含标点符号不超

过 ３５ 个字）
①真的东西总是同假的东西相比较而存在的。

②善的东西总是同恶的东西相比较而存在的。
③美的东西总是同丑的东西相比较而存在的。
解析　 首先，根据语段的中心确定主要陈述对象，进而确

定句子的主干。 分析题干，三个短句的句式完全相同，都是判断

句，且构成了并列关系，无主次之分，因此我们可以把“……总是

同……相比较而存在的”作为句子的主干。 其次，合并表意相同

的词语，提取各次要语句的主要信息。 我们可将三个短句的主

语合并为“真、善、美的东西”，将三个短句的介词宾语合并为

“假、恶、丑的东西”。 最后，做逻辑与语法上的检验。 还要注意

变换后的句子应做到前后词语的对应，力求语句表意明确、自然

流畅。
答案　 真、善、美的东西总是分别同假、恶、丑的东西相比

较而存在的。

１．把下面这个长句改写成几个较短的句子，可以改变语序、增删

词语，但不得改变原意。
巴黎之行让我对法国作家和诗人维克多·雨果为建立法

国文学创作者的著作权保护机构———法国文学家协会所做的

工作，为促成制定保护文学艺术作品著作权的国际公约———
伯尔尼公约做出的杰出贡献有了更深的了解。

１． 答案　 巴黎之行让我对法国作家和诗人维克多·雨果有了

更深的了解。 他在著作权保护方面做出了杰出的贡献。 他促
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１９８　　 ５年高考 ３年模拟 Ｂ版（教师用书）

成了法国文学创作者的著作权保护机构———法国文学家协会

的建立，促成了保护文学艺术作品著作权的国际公约———伯

尔尼公约的制定。
解析　 长句变短句，基本方法是：（１）将长句的主干找出来，

单独成句。 这个长句里的主干是“巴黎之行让我对雨果有了

更深的了解”。 （２）将剩余的修饰成分转化成语意独立的短

句。 本题可写成“他（雨果）……”“他（雨果）……”的句式。
　 　 ２．整散句变换

阅读下面的文字，请将画线的句子改写成排比句。 （要
求：不得改变原意。）

焦裕禄是闻名全国、感动全国的“县委书记的好榜样”。 他在兰

考县忘我奋斗一年零五个月，积劳成疾，英年早逝。 焦裕禄是为人

民拼死拼活谋福祉的领导干部的优秀代表；为信仰无怨无悔做奉

献，成为共产党人的光辉典范；在为祖国艰苦奋斗创新功的时代里，
他是那一代人的精神符号。 人民是不会忘记焦裕禄的。

解析　 画线的句子共包含三个分句，将后两个分句改为

第一个分句的结构形式即可。 注意：后两个分句改为第一个分

句的结构形式后，去掉了句内的逗号，所以三个分句之间的分号

要改为逗号。
答案　 （示例）是为人民拼死拼活谋福祉的领导干部的优

秀代表，是为信仰无怨无悔做奉献的共产党人的光辉典范，是为

祖国艰苦奋斗创新功的那一代人的精神符号。

２．把下面语句中画线的部分改为散句，注意不能改变语意，可增

删个别词语。
尽管他们来自不同的地区，尽管他们彼此不相识，尽管他

们的性格有所不同，但共同的语言把他们紧紧地连在一起。
２． 答案　 尽管他们来自不同的地区，而且彼此不相识，性格也

有所不同

解析　 解答此题，只需将每句中重复使用的词语“尽管他

们……”保留一个，再加上关联词“而且……也……”即可。
　 　 ３．语体变换

相对来说，经常出现在口语中的句式，叫口语句式。 它的特

点是：句子较短小，结构也简单，少用关联词语。 经常出现在书

面语里的句式，叫书面语句式。 它的特点是：多用长句，结构较

复杂，关联词语用得较多。 两者的区别是：口语句式大都由通俗

的口语组成，书面语句式大都由文雅的书面语组成。

请以平实的语言表述下面材料中画线句子的含意，不
超过 １５ 字。

有个青年人总是抱怨环境，一位长者对他说：“你想保护自

己的脚，穿上一双鞋子比给全世界铺上地毯更容易做到。”
解析　 首先联系“青年人总是抱怨环境”理解画线句的原

意，“穿上一双鞋子”喻指改变自己，“给全世界铺上地毯”喻指

改变环境（世界），然后根据原意组织答案。
答案　 改变自己比改变环境（世界）更容易。

３．以下是一家公司发布的招聘信息，请将这一信息改写成正式

的招聘启事（以“本公司”开头），要求内容准确、层次清晰、表
达得体。 不超过 ７５ 字。 （含标点符号，电话号码占两个字）

帅哥靓女，你大学本科毕业不？ 办公软件使用熟练不？
英语交流顺溜不？ 有没有驾照？ 会不会粤语？ 快来看哦，这

儿招人啦！ 这是个中日韩三国合资公司，马上要在“２０１０ 亚运

会”举办的地方广州开业咯。 现需要行政秘书 ３ 名，机不可

失，时不再来哦。 要是有意，可以拨打电话 １６８１６８，８ 月 ３１ 日

面试，海心大厦 ９０８，不见不散哦。
３． 答案　 （示例）本公司为广州的一家中日韩合资企业，拟招聘行

政秘书 ３ 名。 要求本科毕业、能熟练使用办公软件、有驾照、会英

语和粤语。 电话 １６８１６８，８ 月 ３１ 日海心大厦 ９０８ 面试。
解析　 本题为一则招聘启事，所以需要注意招聘启事的正确

写法。 招聘启事正文主要包括用人的单位、部门、业务、目的、
对象、条件、待遇、联系方式、联系时间等内容。 写招聘启事要

有实事求是的态度，特别是介绍单位情况和应聘待遇等事项，
不要言过其实。 所给材料用语不够庄重，口语化过于明显，宜
改为较正式的书面语。 注意字数限制，表达顺序要合理。

　 　 ４．重组句子

重组句子就是根据题目要求，在不改变原意的条件下，打乱

句子的结构，改变陈述的对象，重造一个新的句子。
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专题十三　 表达交流 １９９　　

用“儒、道、佛”作开头，重组下面这个句子，不得改变

原意。
苏轼的生活与创作充满了矛盾，因为他曾受到儒、道、佛各

方面的影响，思想比较复杂。
解析　 首先，原句是一个因果关系复句，先果后因，而以

“儒、道、佛”为开头重组句子，即以“因”为开头来重组语句。 进

一步分析，“思想比较复杂”又是这种“影响”的直接结果，所以

它应该放在前面；而“生活与创作充满了矛盾”，更是“儒、道、佛
各方面的影响”和“复杂”的“思想”的间接结果。 所以这道题可

以这样理解：有了“儒、道、佛”思想对苏轼的影响这个原因，会产

生“思想复杂”“充满矛盾”这两种结果，即儒、道、佛各方面对苏

轼都有影响，使得他思想比较复杂，生活与创作充满了矛盾。
答案　 儒、道、佛各方面对苏轼都有影响，使得他思想比

较复杂，生活与创作充满了矛盾。

４．请以“网上订票”为开头，将下面几个句子重组为一个长句。
要求重组后的长句包含两个分句，两个分句之间为递进关系，
不得改变原意。

拥堵的网络使得网上订票已不仅成为一项“体力活儿”，
更成了一项“技术活儿”，为了能抢到一张春节期间的火车票，
网民们斗智斗勇，各种订票攻略、外挂软件也应运而生。

４． 答案　 网上订票因网络拥堵已不仅成为一项“体力活儿”，更成

了网民们为抢到一张春节期间的火车票，靠各种应运而生的订票

攻略、外挂软件等斗智斗勇的一项“技术活儿”。
解析　 解答本题，要着重分析原句的层次，从而理出合理的

表达思路。 同时要分析原句的句式特点、原句分句间的逻辑

关系等，为变换句式打下基础。 还要注意题干中的要求，以
“网上订票”为开头，重组后的两个分句之间为递进关系。
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考点六　 语言表达简明

　 　 １．围绕中心，抓住要点

答题时，每一句话都要围绕既定中心，抓住要点，不能节外

生枝。 俗话说“简明扼要”，从表达上说，只有扼住“要”，才能做

到简明。
下面这段文字中，第　 　 句不是表述的重点。

①这种笨重的书使用起来是极不方便的。 ②据说，秦始皇

每天批阅的简牍文书有 １２０ 斤重。 ③西汉的时候，东方朔给汉

武帝写了一篇文章，用了 ３ ０００ 片竹简，是由两名身强力壮的武

士抬到宫廷里面去的。 ④汉武帝把竹简一片一片地解下来看，
足足用了两个月的时间才看完。

解析　 这段文字主要说明简牍文书“笨重”，使用“不方

便”。 ①句提出看法，接下来的两句用两个事例说明这一看法。
文字较简洁，意思很明确。 最后一句是顺着第③句说下来的，并
不全是说明“笨重”“不方便”的，因此不属于这段文字的要点。

答案　 ④
２．善于概括，巧用指代

无论是书面表达还是口头表达，都不能总是具体叙述而不

做必要的概括。 只有把必要的叙述和概括结合起来，表达才能

简明。 再者，运用必要的复指成分，也是表达中不可少的。 如果

不用复指成分，就会显得啰唆。
阅读下面的一则报道，本着语言表达简明的原则，回答

文后问题。
科学院举行①超对称性和超引力学术讨论会

为加强基础理论工作和准备参加国际性粒子物理会议，中

国科学院最近在郑州举行全国②超对称性和超引力问题学术讨

论会，③对超对称性和超引力的问题进行研究和探讨。
④“超对称性”和“超引力”是 ７０ 年代才引入的物理学中的

新概念。 在这次会议上，与会者介绍了当前国内外⑤对于超对

称性和超引力问题研究的情况，展开了热烈、自由的⑥学术讨

论，在某些问题上提出了一些新见解。
（１）应删除的两处语句是（写画线处的序号）　 　 　 　 。
（２）应简略的一处语句是（写画线处的序号） 　 　 　 　 ，这

句可改为　 　 　 　 　 　 　 　 。

解析 　 这是一则完整的报道，有标题，有导语，有主体。
这篇报道的标题概括地叙述了举办单位、会议内容、会议性质，
因而①是必须有的，不能删除。 导语前两个分句概括叙述了会

议的目的、举办单位及时间、会议的内容和性质，但是，后面的

③处也交代了会议的内容，为避免重复，②是必须删除的，否则

就显得累赘、不简明。 主体部分首句交代“超对称性”和“超引

力”问题的由来，因而④是不能删除的。 因为标题、导语都已经

说明会议是“学术”讨论会，所以⑥处的“学术”与上文重复，应
当删除。 再看主体部分的⑤，因为上句已经出现了“超对称性”
和“超引力”这两个概念，⑤再一次出现会议主题，显得重复累

赘，但又不能删除，因此应该改用指代性词语做复指，如改为“对
于这两个问题”，就会既“简”又“明”。

答案　 （１）②⑥
（２）⑤　 对于这两个问题

３．避免重复，删除多余

尽量删除可有可无的文字，这是确保表达简明的又一方法。
在一个句子内部，可以找出主干，理清枝叶，看看各成分之间有

无表意的重复赘余；在一个语段里，发现并删去游离于中心或话

题之外的语句。
为使下面的语段简明顺畅，必须删去的画线词语是

　 　 　 　 。（填序号）
２０１５—２０１６ 年度，我校将扩大招生规模，由原来的 ２２ 个教

学班增加到 ２８ 个。 我校的教室本已①十分②严重不足，因此急

需新建教室。 现在，虽然我们已多方③进行筹措，但经费问题仍

然难以解决。 用什么办法才能解决④眼下⑤的⑥燃眉之急呢？
解析　 “十分”和“严重”都是“不足”的状语，都是表达

“不足”的程度，两者删去其一；“筹措”本身有动词的语法作用，
可以单独作谓语成分，“进行”多余；定语成分“眼下的”和中心

词“燃眉之急”语意重复，应删去“眼下”及其后的“的”。
答案　 ①（或②）③④⑤

４．避免误解，消除歧义

表意不明，令人误解或者是产生多种理解，也是与“简明”的
要求相违背的。 怎样避免误解，消除歧义呢？ 具体来说，有如下
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２００　　 ５年高考 ３年模拟 Ｂ版（教师用书）

方法：
（１）标点（或停顿）消除法。 主要用于因为缺少标点或停顿

不明而造成的歧义。 如“中国女排打败了美国队获得了最后的

冠军”，只需在“打败了” 或“美国队” 后加一逗号，歧义就可

消除。
（２）变换词语法。 主要用于因多音字的读音不确定造成的

歧义、兼类词的词性不确定造成的歧义。 如“他好说话”，只要将

“好”改成“喜欢”，或将“说话”改为“商量”就消除了歧义。 又如

“县里通知赵乡长 １５ 日前去汇报”，“前”是多义词，可以理解为

“１５ 日之前”去汇报，也可以理解为“１５ 日前往”县里汇报。 如

果要表达的是前一个意思，就改用“之前”；如果要表达的是后一

个意思，就改用“前往”，并删去“去”。
（３）调序消除法。 主要用于因为多层定语修饰层次不清引

起的歧义。 如“两个朋友送的花瓶”，变为“朋友送的两个花

瓶”，就可消除歧义。
（４）语境消除法。 主要用于因多义词的词义不确定而造成

的歧义。 如“我要热饭”，后面再加一句“不要冷饭”或“不去洗

菜”，即可消除歧义。
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考点七　 语言表达鲜明

　 　 为了使表达者的观点态度或情感倾向鲜明，可以采用以下

几种方法：
１．恰当选用词语

恰当选用动词、形容词、副词。 不要轻易使用“可能” “大

概”“也许”“左右”等模糊性词语来表示态度和观点，多使用“坚
决反对”“完全错误”“决不能这样”等词语来表达自己所持的鲜

明的态度。
注意选用富有感情色彩的词语。 在表达自己不同的态度与

感情时，可以通过词义的褒贬来表达。 感情色彩鲜明的褒义和

贬义词语可以增强语言的表达效果，那些感情色彩不鲜明的中

性词，只要结合好语境，同样也可以增强语言的表达效果。
下面一段文字中，有四处用语不当，请你指出来并加以

修改，使之鲜明、准确。
中国药监局发出紧急通知：齐齐哈尔第二制药有限公司生

产的“亮菌甲素注射液”在临床上出现了一定的不良反应，已导

致 ９ 人死亡。 全国各医院要立即查封、扣压齐齐哈尔第二制药

有限公司生产的全部药品，必须停用齐齐哈尔第二制药有限公

司的产品。 对某些商人只为金钱利益而不大理会患者生命的行

为，我们予以批评。 对死者家属，我们表示深切的慰问。
解析　 “出现了一定的不良反应”中“一定的”不能准确表达

事态的严重程度（已导致 ９ 人死亡）；“停用齐齐哈尔第二制药有限

公司的产品”中“停用”欠准确，只是“停用”，没有抓住问题的源头，
只有抓住“销售”和“使用”两个环节，才能根除“亮菌甲素注射液”
带来的危害；“不大理会”和“批评”语气太轻，态度也欠鲜明。

答案　 ①“一定的”改为“严重的”。 ②“停用”改为“停止

销售和使用”。 ③“不大理会”改为“不顾”。 ④“批评”改为“严
厉谴责”。

２．恰当选用句式

在语言表达中，一定的句式表露一定的感情，句式变了，句
意也会产生新的变化。 如用肯定的语气来表明观点，还可以选

用双重否定、反问句式来加强语气，使自己的观点更加鲜明，语

气更强烈。 注意整句与散句的使用，整句形式整齐，音律和谐，
气势贯通，句意鲜明，适合表达丰富的感情，能给人以深刻而鲜

明的印象；散句形式多样，富于变化。
有些高中生上学、放学仍由家长接送。 针对这种现象，

请拟写赞成者与质疑者的不同看法。 要求：赞成者须说出两点

理由，使用陈述句；质疑者要针对赞成者的观点有的放矢，使用

反问句。
（１）赞成者说： 　
（２）质疑者说： 　
解析　 这道题让考生分别用陈述句和反问句表达，体会

不同句式的语气和作用。 考生要站在“赞成者”和“质疑者”的

立场，用相应口吻来表达看法，并且符合句式的要求。 从答题角

度来说，赞成者的理由一般是节省时间、保障安全、增进亲情等，
质疑者应针对赞成者的理由进行反驳。

答案　 （１）由家长接送，既可节省孩子的时间，又能增进

两代人的感情（或保障孩子的人身安全）。
（２）难道家长能保护孩子一辈子吗？ 这怎么不会使孩子产

生逆反心理呢？ （或难道孩子不需要一定的独立空间吗？）
３．恰当运用修辞

恰当地使用反问、排比、对偶、比喻、夸张等修辞手法，也能

增强语言的鲜明感，使表达者的观点态度、情感倾向更加明确。
据调查，中国农村目前的“留守儿童”数量超过了５ ８００

万，他们中大多数需要得到更多的关爱和接受良好的教育。 请

你拟写一条以“关爱留守儿童”为主题的公益广告词。 要求：主
题鲜明，感情真挚，至少运用一种修辞手法，字数在 １８ 字以内。

解析　 作为“公益广告”，语言一定要富有感染力和感召

力。 本题要求比较详细、全面，特别提到至少要运用一种修辞

手法。
答案　 （示例 １）为留守儿童撑起一片爱的晴空。

（示例 ２）雪中送炭三春暖，留守儿童盼关爱。
（示例 ３）奉献一片阳光，温暖孩子心灵。
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考点八　 语言表达生动

　 　 １．锤炼字词

使用表现力强的字词，能够让我们的语言更加生动。
如宋祁《玉楼春》词句“绿杨烟外晓寒轻，红杏枝头春意闹”

中的“闹”字，运用了通感手法，使视觉和听觉相通，生动逼真地

写出了枝头繁花竞放、蜂蝶纷飞的春意盎然的景象。

又如郭沫若的历史剧《屈原》中，屈原的侍女婵娟有一段痛

斥宋玉投靠南后、背叛老师的话，台词本来是：“宋玉，我特别恨

你，你辜负了先生的教训，你是没有骨气的文人！”演出后有人建

议郭老将“你是没有骨气的文人”改成“你这没有骨气的文人”，
郭老拍手叫好。 原稿是不带感情的判断句，“是”改成了“这”，
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与“你”“没有骨气的文人”组句后，便带上了强烈的感情色彩，
观众眼前似乎出现了婵娟指着宋玉的鼻子痛骂的画面，感情的

抒发比原来强烈多了。
２．选用句式

语言表达中，相同的意思用不同的句式来表达，就有不同的

表达效果。 在句式的选择中，应注意特殊句式、常用句式、长句

短句、排比句、对偶句、陈述句与疑问句、肯定句与否定句的交替

使用。
在我国的传统节日端午节来临之际，学校准备举办“端

午节晚会”。 请你以晚会节目主持人的身份，在横线上写一段开

场白。 要求：①主题鲜明，语言生动；②尽量使用整齐的语句；③
８０ 字左右。

尊敬的老师、亲爱的同学：晚上好！ 　
　
　
　

下面请欣赏晚会的精彩节目。
解析　 解答的关键点是：其一，符合开场白的形式和需

要，突出端午节的主题；其二，因为题干中有“尽量使用整齐的语

句”的限制，所以可以采用排比和对偶的修辞手法。
答案　 （示例）两千多年来，端午龙舟竞渡，端午粽子飘香，

端午诗人不朽！ 千古传诵的浪漫诗篇，已经融入民族的血液；伟

大诗人的爱国情怀，已经化为民族的精魂。 今晚，让我们用青春

的旋律、美妙的舞姿欢度民族的传统节日吧！
３．运用修辞

恰当地使用修辞手法，可以使语言更生动、准确、鲜明，
增强语势。 如比喻可使事物更形象生动；比拟可使描绘对象

色彩鲜明，表意丰富；排比可增强语势，充实内容，加重感情；
反问是为了强调；夸张是为了强调和突出，以烘托气氛，增强

表达效果；对偶是为了增强诗词的音乐美，使表意凝练，抒情

酣畅；等等。
把下面的句子改写一下，使之成为既有排比又有反问

的句子，增强语言的感染力。
原句：生活中时常有些东西触动你的心，使你激昂、欢乐、忧

愁、深思，这就是诗啊！
改句： 　

　
解析　 解答本题，关键是要找出适宜于改写的部分。 认

真审视原句，不难发现，“使你”后所带的四个词语，均可分别和

“使你”搭配，组成结构相似的语句，构成排比；最后的感叹句，可
以变成反问句。 这样改动后，四个短句并列，读起来音韵铿锵；
最后的反问句，具有不容辩驳的力量。

答案　 （示例）生活中时常有些东西触动你的心，使你激

昂，让你欢乐，令你忧愁，促你深思，这难道不是诗吗？
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